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ΣΥΣΧΕΤΙΣΗ ΜΕΤΑΞΥ ΤΗΣ ΣΩΜΑΤΙΚΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΤΟΥ 

ΚΙΝΔΥΝΟΥ ΥΠΕΡΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΣΩΜΑΤΙΚΟΥ ΒΑΡΟΥΣ (ΥΠΕΡΒΑΡΟΥ/

ΠΑΧΥΣΑΡΚΙΑΣ) ΚΑΙ ΜΕΤΑΒΟΛΙΚΑ ΜΗ ΥΓΙΟΥΣ ΠΑΧΥΣΑΡΚΙΑΣ ΣΕ 

ΠΑΙΔΙΑ ΚΑΙ ΕΦΗΒΟΥΣ: ΣΥΣΤΗΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ ΠΡΟΟΠΤΙΚΩΝ 

ΕΠΙΔΗΜΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ ΚΑΙ ΤΥΧΑΙΟΠΟΙΗΜΕΝΩΝ ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΩΝ 

ΚΛΙΝΙΚΩΝ ΔΟΚΙΜΩΝ
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ΣκΟΠΟΣ: Το υπερβάλλον σωματικό βάρος (υπέρβαρο/

παχυσαρκία) (ΥΣΒ) και η μεταβολικά μη υγιής παχυσαρκία 

(ΜΜΥΠ) στην παιδική/εφηβική ηλικία αποτελούν σημα-

ντικά προβλήματα δημόσιας υγείας. Συνεπώς, η μελέτη 

των παραγόντων κινδύνου τους είναι σημαντική για τον 

σχεδιασμό κατάλληλων δράσεων πρόληψης. Σκοπός της 

παρούσας εργασίας ήταν η συστηματική ανασκόπηση των 

διαθέσιμων επιστημονικών ενδείξεων για την αιτιολογική 

σχέση ανάμεσα στη σωματική δραστηριότητα (ΣωμΔρ) 

και τον κίνδυνο ΥΣΒ και ΜΜΥΠ σε παιδιά/εφήβους. 

ΥλΙκΟ - ΜΕθΟδΟΙ: Προοπτικές επιδημιολογικές μελέτες 

και τυχαιοποιημένες ελεγχόμενες κλινικές δοκιμές (rcts), 

δημοσιευμένες μεταξύ Ιανουαρίου 2013 και Ιουνίου 2024, 

ανακτήθηκαν από τις βάσεις δεδομένων MEDLINE και 

Scopus. Στην ανασκόπηση συμπεριλήφθηκαν πρωτότυπες 

δημοσιεύσεις στην αγγλική γλώσσα που διερευνούσαν 

την επίδραση εκθέσεων/παρεμβάσεων ΣωμΔρ στην πα-

ρουσία ή σε δείκτες ΥΣΒ και ΜΜΥΠ, σε παιδιά/έφηβους 

2-19 ετών, με διάρκεια παρακολούθησης ≥12 μήνες. Η 

μεθοδολογική ποιότητα των μελετών αξιολογήθηκε μέσω 

του κινδύνου μεροληψίας. Το πρωτόκολλο της συστημα-

τικής ανασκόπησης καταχωρίστηκε στη βάση PrOSPErO 

(crD42023482948). 

ΑΠΟτΕλΕΣΜΑτΑ: Στη συστηματική ανασκόπηση συμπε-

ριλήφθηκαν 106 μελέτες. Οι διαθέσιμες επιδημιολογικές 

μελέτες με έκβαση το ΥΣΒ (n=86, 57% με υψηλό κίνδυνο 

μεροληψίας) ήταν αρκετά ετερογενείς, ωστόσο ανέδειξαν 

την προστατευτική επίδραση της ΣωμΔρ, εκτιμηθείσας 

μέσω επιταχυνσιομετρίας, και ειδικότερα της έντονης 

(n=10/15) και μέτριας-προς-έντονης έντασης (n=17/31) 

ΣωμΔρ, της υποκατάστασης του χρόνου καθιστικών δρα-

στηριοτήτων με ΣωμΔρ (n=8/12), και της διαχρονικής 

διατήρησης ενός υψηλού επιπέδου ΣωμΔρ (n=3/3). Οι 

διαθέσιμες rcts (n=16, 31% με υψηλό κίνδυνο μερολη-

ψίας) είχαν αντικρουόμενα αποτελέσματα ως προς την 

αποτελεσματικότητα των παρεμβάσεων ΣωμΔρ στην 

πρόληψη του ΥΣΒ. Ωστόσο, 7 rcts με κοινό υπόβαθρο την 

εφαρμογή μιας μακροχρόνιας (≥1 έτος) πολυδιάστατης 

παρέμβασης ΣωμΔρ, βασισμένης σε τεχνικές αλλαγής 

συμπεριφοράς, ανέδειξαν την προστατευτική επίδραση 

της ΣωμΔρ. Τα δεδομένα για τη σχέση ανάμεσα στη ΣωμΔρ 

και τον κίνδυνο ΜΜΥΠ ήταν περιορισμένα (2 προοπτικές 

επιδημιολογικές μελέτες και 2 rcts) και ενδεικτικά μη 

στατιστικά σημαντικών συσχετίσεων/επιδράσεων. 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑτΑ: Η προώθηση της ΣωμΔρ, ιδίως μέτρι-

ας-προς-έντονης έντασης, σε υποκατάσταση της καθι-

στικής ζωής, αποτελεί μια υποσχόμενη στρατηγική για 

την πρόληψη του ΥΣΒ σε παιδιά/εφήβους. Δεδομένης 

της έλλειψης σχετικών δεδομένων, η μελλοντική έρευνα 

αξίζει να επικεντρωθεί στην αποσαφήνιση του ρόλου της 

ΣωμΔρ στην παιδική ΜΜΥΠ. 

ΧΡήΜΑτΟδΟτήΣή: Η παρούσα συστηματική ανασκόπηση 

πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του έργου bIO-StrEAMS, 

το οποίο χρηματοδοτείται από το «HOrIZON 2022 re-

search and Innovation Programme» (Grant Agreement 

No 101080718).


